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高 三 总 复 习 碱 金 属 综 合 测 试 题
一、选择题（每题有1——2正确答案，每题3分，共60分）
1．关于碱金属单质的性质叙述错误的是                                    （    ）

A．在空气中燃烧的生成物都是过氧化物     B．与盐溶液反应时都能生成碱和氢气

C．熔沸点随原子序数增加而升高           D．还原性随原子电子层数的增加而增加
2．有KOH和KHCO3混合物26.2g，在250℃下煅烧，冷却后称量，质量减少4.65g，则原混合物中KOH和KHCO3物质的量的关系是                                      （    ）

A．KOH＞KHCO3       B．KOH＜KHCO3      C．KOH
[image: image1.wmf]　　　　

KHCO3        D．任意比混合
3．下列关于NaHCO3的叙述，不正确的是                                    （    ）
A．它是一种白色粉末，溶解度大于Na2CO3
B．加热至200℃左右，可完全分解，利用这种性质，可由NaHCO3制取纯碱

C．与Na2CO3相似，当质量相同，分别跟足量盐酸反应后，NaHCO3可得到较多的二氧化碳

D．其分子为NaHCO3·10H2O在空气中会风化

4．能正确表示下列反应的离子方程式是                                     （    ）

A．硫酸铁与氢氧化钡溶液反应  Ba2++SO42－
[image: image2.wmf]　　　　

BaSO4↓

B．钾和水反应   K+2H2O
[image: image3.wmf]　　　　

K++2OH－+H2↑
C．小苏打与烧碱溶液反应  HCO3－+OH－
[image: image4.wmf]　　　　

CO32－+H2O

D．小苏打与盐酸反应  HCO3－+H+
[image: image5.wmf]　　　　

CO2↑+H2O
5．将钠、钾分别投入相同质量的稀H2SO4中，反应结束后，二种溶液的质量仍相等而金属均无剩余，则投入的钠、钾的质量比为                                        （    ）
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6.将a g钠投入b g水中（足量水），反应后所得溶液中溶质的质量分数是       （    ）

A．
[image: image10.wmf]%

100

´

+

b

a

a

     B．
[image: image11.wmf]%

100

40

´

+

b

a

a

    C．
[image: image12.wmf]%

100

20

´

+

b

a

a

      D．
[image: image13.wmf]%

100

23

22

40

´

+

b

a

a


7．2.1g平均相对分子质量为7.2g的CO与H2组成的混合气体与足量的O2充分燃烧后，立即通入足量的Na2O2固体中，固体的质量增加                                    （    ）

A．2.1g             B．3.6g               C．7.2g              D．不可求

8．已知钡的活动性处于钾和钠之间，则下述说法中可能实现的是                （    ）

A．钡可从氯化钾溶液中置换出钾     B．钡可从冷水中置换也氢

C．钡可从氯化钠溶液中置换出钠     D．在溶液中钡离子可氧化金属锌，使之成为锌离子

9．一定质量的Na2CO3和NaHCO3混合物共热，反应前Na2CO3在混合物中的质量分数为55.7%，当Na2CO3的含量提高到70%时，NaHCO3约分解了                                （    ）

A．20%              B．36%             C．42%                   D．50%
10、盛放NaOH溶液的试剂瓶口部，时间长了会有白色固体附着，这固体的成分是     (    )

A.NaOH              B.Na2CO3            C.NaHCO3                   D.Na2CO3·10H2O
11、金属钠的用途：①还原某些金属
②做高压钠灯
③制造过氧化钠
④与钾混合作原子反应堆的导热剂。其中利用钠的物理性质的是                            (    )

A.①②　　　　　　     B.①③　　　　　　   C.②④　　　　　　   　D.④
12、过氧化钠与水的反应中，电子转移的方向和数目的表示中，正确的是          (    )
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13、将Na2O2和过量的NaHCO3混合在密闭容器中加热后，排出气体，则所得残留固体 (    )

A.Na2O和Na2O2           B.Na2O2和Na2CO3            C.Na2CO3             D.Na2O和NaOH

14、物质灼烧时，火焰呈紫色的一定含有                                       (    )

A.钾原子                B.钾离子                C.钾元素           D.钾的化合物
15、将一小块钠投入盛5mL澄清石灰水的试管里，不可能观察到的现象是           (    )
A.钠熔成小球并在液面上滚动                        B.有气体产生 

C.溶液底部有银白色物质生成                        D.溶液变浑浊
16、当钠、钾燃烧引起失火时，最适宜灭火的是                                 (    )

A.泡沫灭火器          B.液态CO2灭火器             C.干粉灭火器       D.砂土
17、可用于判断碳酸氢钠粉末中混有碳酸钠的实验方法是                        (    )

A.加热时有无气体放出 

B.滴加盐酸时有无气泡放出
C.溶于水后滴加澄清石灰水，有白色沉淀生成 

D.溶于水后滴加BaCl2稀溶液，有白色沉淀生成
18、下列有关钠的叙述，错误的是                                            (    )

A. 钠在空气中燃烧时的氧化产物为Na2O2 

B.金属钠可从硝酸铁溶液中置换出铁
C.熔融态氯化钠通电生成钠和氯气时钠离子被氧化成钠原子

D. 金属钠质软，是热和电的良导体
19、下列物质中，既能与氢氧化钠溶液反应，又能与盐酸反应的是               (    )

A.Na2CO3                B.(NH4)2CO3                  C.NaHCO3             D.K2SO4
20、常以电解熔解NaCl的方法获得金属钠。即2NaCl
[image: image15.wmf]（溶解）通电

2Na+Cl2↑。联系电解水的实验，下列结论正确的是                                                  (    )

A.阳极产生Cl2                       B.阳极生成金属钠       

C.阴极产生Cl2                       D.阴极生成金属钠
二、填空题（共30分）
21、将小块金属钠投入盛有水的烧杯里，钠            (填“浮”、“沉”)在水面            (填“上”、 “下”)，有            放出。钠熔化成闪亮的小球，说明                 。反应的化学方程式为                 。向烧 杯中滴加酚酞试液，溶液呈                  色，原因是                                。
22、碳酸氢钠是一种细小的白色晶体，碳酸钠是一种白色粉末，根据它们的性质填空：
①在水中的溶解度(同温)                          较大；
②热稳定性：                                  较稳定；
③与酸反应放出CO2                             较剧烈；
④等物质的量的两种物质与盐酸(足量)反应        消耗的盐酸多；
⑤等质量的两种物质与足量的盐酸反应放出的CO2气体             多。
23、实验室因保存不慎会使烧碱溶流液变质，这是因为            。为了检验一瓶烧碱溶液是 否变质，应向试样溶液中加入                                                ，若            的现象，说明烧碱溶液已变质。为了除去变质碱 溶液中所含的杂质而将烧碱溶液提纯，应加入的试剂是                             ，其主要实验操作是       。
24、A、B、C、D、E五种物质的焰色反应都显黄色。A、B与水反应都有气体产生，A与水反应放出的气体具有氧化性，B与水反应放出的气体具有还原性，同时都生成C的溶液。C与适量的CO2反应生成D，D的溶液与过量的CO2反应生成E的溶液，E加热变。请填写下列空白：(1)A与水反应的化学方程式______________________________                        

(2)B与CuSO4溶液反应的化学方程式____________________________               

(3)以D和另一种常见的试剂在实验室制得少量C的化学方程式                  。
25．填表：

	实验操作
	实验现象
	离子反应方程式

	一小块钠投入FeCl3

溶液中
	
	

	碳酸钠与醋酸溶液

混合
	
	

	盐酸加入KHCO3
溶液中
	
	

	澄清石灰水加入

NaHCO3溶液中
	
	


26．将a g钠溶于b g水中，a1 gNa2O溶于b1 g水中，a2 gNa2O2溶于b2 g水中，均得溶质质量分数为8%的溶液。

（1）若a1：a2=31：39，则b1：b2=                    。

（2）若a为4.6，则b=                    。
三、计算题（共10分）
27．取5.4g由碱金属R及其氧化物R2O组成的混合物，使之与足量的水反应，蒸发反应后溶液得到8.0g无水晶体。

（1）判断该金属是哪一种碱金属？

（2）原混合物中R及R2O的质量各是多少？
28．将70g过氧化钠和氧化钠的混合物跟98g水充分反应后，所得氢氧化钠溶液的质量分数为50%。试分别写出过氧化钠和氧化钠跟水反应的化学方程式，并计算原混合物中过氧化钠和氧化钠的质量各为多少?

高三总复习碱金属综合测试题答案详解

河北省承德市双滦区实验中学化学组    胡建国    邮编：067001
一、选择题

1. AC。有的可以形成普通氧化物，有的可以形成超氧化物；熔沸点随原子序数增加而降低。

2.B。KOH+KHCO3==K2CO3+H2O  固体质量减少

156                 18

26.2                X       X=3.02    因为3.02<4.65  所以n（KHCO3）>n(KOH)
3.AD。它是一种白色粉末，溶解度小于Na2CO3；分子为Na2CO3·10H2O在空气中会风化。

4.CD。硫酸铁与氢氧化钡溶液反应 2Fe3++3Ba2++3SO42－+6OH—
[image: image16.wmf]　　　　

3BaSO4↓+Fe（OH）3↓；

钾和水反应  2 K+2H2O==2K++2OH－+H2↑。

5.D。根据题意，溶液增量相等。

6.D。溶质为氢氧化钠，同时还会产生氢起，使溶液质量减少。  
7.A。根据CO+Na2O2==Na2CO3，H2+Na2O2==2NaOH，很容易可以看出正确答案。 
8.B。钡在溶液中应与水作用，而置换不出钾、钠。   
9.B。按步骤计算就可以。可假设原混合物为100g，则Na2CO3在混合物中的质量为55.7g，NaHCO3在混合物中的质量为44.3g。  

10.B。CO2+2NaOH==Na2CO3+H2O 

11.C。  

12.D。过氧化钠与水的反应中，过氧化钠既是氧化剂，又是还原剂。  

13.C。NaHCO3分解将产生等量的二氧化碳和水，做此类题应先考虑与二氧化碳作用，然后在考虑与水作用。  

14.C。焰色反应指的是元素。  

15.C。钠消耗水，氢氧化钙微溶。 

16.D。钠与二氧化碳和水可以发生反应，导致燃烧更剧烈。 

17.D。加热时碳酸氢钠放出二氧化碳气体，但碳酸钠不会产生气体；碳酸氢钠与碳酸钠滴加盐酸都有气泡放出；碳酸氢钠粉与碳酸钠溶于水后滴加澄清石灰水，都有白色沉淀生成。 18.BC。钡在溶液中应与水作用，而置换不出铁；熔融态氯化钠通电生成钠和氯气时钠离子被还原成钠原子。  

19.BC。Na2CO3只与盐酸反应；K2SO4既不能与氢氧化钠溶液反应，又不能与盐酸反应。  

20.AD。Cl— 阳极被氧化，Na+ 在阴极被还原。
二、填空题

21、浮；上；气体；反应放热；2Na+2H2O=2NaOH+H2↑；红；生成碱。
22、①Na2CO3

②Na2CO3

③NaHCO3

④Na2CO3

⑤NaHCO3
23.吸收空气中的CO2生成Na2CO3的缘故；少量盐酸；有无色无味气体逸出；适量的石灰水； 滴加石灰水至不再产生沉淀时为止，经过滤，滤去残渣即得。
24、(1)
2Na2O2+2H2O=4NaOH+O2↑
(2)2Na+CuSO4+2H2O=Cu(OH)2+H2↑+Na2SO4
(3)Na2CO3+Ca(OH)2=CaCO3↓+2NaOH
25

	有气体放出

和红褐色沉淀
	2Na++2H2O
[image: image17.wmf]　　　

2Na++2OH－+H2↑

Fe3++3OH－
[image: image18.wmf]　　　

Fe（OH）3↓

	有气体放出
	CO32－+2CH3COOH
[image: image19.wmf]　　　

2CH3COO－+CO2↑+H2O

	有气体放出
	HCO3－+H+
[image: image20.wmf]　　　

CO2↑+H2O

	白色沉淀
	Ca2++HCO3－+OH－
[image: image21.wmf]　　　

CaCO3↓+H2O


26．（1）1:1  （2）95.6
三、计算题（共10分、1小题）

27.提示：使用极限假设的方法，即假设5.4g都为碱金属R，得到8.0g无水晶体；另外又假设5.4g都为碱金属氧化物R2O，得到8.0g无水晶体。可以求出两个相对原子质量的数值而实际值应介于两值之间。(1)Na  (2)Na 2.3g  Na2O 3.1g
28.2Na2O2+2H2O==4NaOH+O2↑     2Na2O2+2CO2==2Na2CO3+O2↑；  m(Na2O2)=39g，m(Na2O)=31g
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